

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年 (二十)

# 缅北滇西战役 打通中国西南国际交通线



1943年10月至1945年3月,中国驻印军和中国远征军在美、英军的协同下,在缅甸北部和云南省西部对日军缅甸方面军进攻作战。



资料图

## 作战背景

1942年春,日军入侵缅甸。中国应英军要求,派远征军入缅支援英军作战。此次入缅甸作战失败后,中国远征军一部进入印度,编为中国驻印军。

另一部退守滇西,扩编为两个集团军。1943年10月,为执行盟军魁北克会议关于在缅甸对日军发动攻势和打通中国西南国际交通线的决定,驻印

## 作战经过

14日,驻印军新编第三十八师击破日军第十八师团一部,攻取新平洋,进入缅北。12月攻占于邦。1944年年初,新编第三十八、第二十二师分别攻克大白家及太洛,3月上旬又攻占孟关和瓦鲁班。日军退守杰布山隘,凭险顽抗。新编第二十二师在新编第三十八师与美军第五〇七支队(两个营)策应下,经14天战斗,攻克长达10公里的杰布山隘。日军残部向孟拱河谷撤退。随后第五〇七支队与新抵达太克里地区的新编第三十师、第五十师各一部混合编为中美突击支队,继续向密支那挺进;新编第三十八师向高利前进。

退守孟拱河谷的日军得到增援,据守高利、英开塘及卡盟等地。4月末,新编第二十二师在新编第三十八师一部配合下向日军攻击,经月余苦战,于6月19日将上述各地全部攻克。接着,新编第三十八师向孟拱急进,新编第二十二师由西侧向孟拱迂回。

5月22日,远征军根据中国国民政府军事委员会关于迅速攻占腾冲、龙陵与驻印军会师缅北,打通中印公路的电令,以第二十集团军为右集团军攻击腾冲,以第十一集团军为

左集团军攻击龙陵、芒市。6月初,第十一集团军对日军发动全面进攻。第七十一军主力渡过怒江,向龙陵进攻,激战至21日,双方形成对峙。

第二军主力渡过怒江,以一部围攻平戛,以另一部配合第七十一军进攻龙陵。远征军总预备队第八军于6月初逐次渡江,加入第七十一军对龙陵之攻击。与此同时,新编第三十八师在孟拱东北攻歼日军一部,解除遭日军攻击之英印军第三十六师一部之危,并进而迫孟拱城;新编第二十二师连克孟拱外围各据点,对孟拱城形成包围。经两昼夜战斗,于25日攻克孟拱。日军残部向密支那方向撤退。缅北重镇密支那驻守日军两个联队。驻印军与先期到达该地近郊的中美混合突击支队对日军展开攻击,经过两个多月的激烈战斗,于8月5日攻克密支那,日军大部被歼,少数向八莫撤退。

远征军第二十集团军对腾冲发起攻击,日军据险顽抗,经苦战,于9月14日攻克腾冲,日军全部被歼。7月13日,第十一集团军再次对龙陵发动进攻,在第二十集团军的支援下,于11月6日攻克龙

陵,日军大部被歼,少数向芒市撤退。尔后,第十一集团军向芒市、遮放、畹町、芒友进攻。驻印军攻克密支那后,将所属部队分编为新编第一军(辖新编第三十八、第三十师)和新编第六军(辖新编第二十二、第十四、第五十师),经过整训补充后,于10月15日开始南进。11月14日,新编第三十八师抵达八莫附近,在新编第二十二师和空军的配合下,经过20余天的战斗,击溃日军第二师团一个加强联队,攻占八莫。新编第三十师于1945年1月15日攻克南坎,日军大部被歼,残部向腊戍撤退。

第五十师在芒卡附近接替新第二十二师任务后,向南进攻,在万好击破日军一部继续向茂罗前进。英印军第三十六师一部向乔梅方向前进。攻克南坎后,新编第三十八师、新编第三十师分别向芒友、老龙方向进攻。新编第三十八师连克滇缅路(从昆明起经南坎到腊戍)沿线残余日军据点,27日攻克芒友,与远征军会师,完全打通了中印公路(从雷多起经南坎到昆明的统称)。新编第三十师在新编第三十八师一部支援下,经50余天的战斗,于3月8日攻克腊戍,续向康沙追击,27日与第五十师一部会合。第五十师另一部与英印军在乔梅会师。残余日军向景东方向溃退。至此,战役结束。

## 作战结果

此役历时一年半,中国军队以阵亡31443人、负伤35948人的代价,毙伤日军25000余人,打通了中国西南国际交通线——滇缅公路。

### >>>相关链接

## 孟拱河谷战役

1944年4月至6月,在抗日战争的缅北滇西战役中,中国驻印军在缅甸北部孟拱河谷对日军第十八师团等部进攻作战。

孟拱河谷长约110公里,平均宽度约10公里。孟拱城位于孟拱河、南因河汇合处,有铁路、公路通密支那及曼德勒。日军第十八师团残部退守孟拱河谷后,得到该师团和第五十六师团各一部增援,分别据守高利、英开塘及卡盟等地。

驻印军因地形不利及补充困难,进展迟缓,至4月下旬到达进攻出发地区。29日,新编第二十二师一部向日军发起进攻,为日军炮火阻于英开塘北侧。5月2日,驻印军对英开塘日军形成包围。3日,在美空军支援下,驻印军对英开塘日军进行猛烈攻击,于4日攻占该地,日军沿公路退守马拉高。为迅速打通中印公路,驻印军新编第二十二师主力于5月下旬连克马拉高、马丁沙砍等日军据点,在得到加强后,师主力进抵卡盟附近。新编第三十八师攻占瓦兰日据点后,一部强渡孟拱河,27日攻占酉汤,切断丁卡盟日军的补给线。日军疑为空降部队,仓皇应战,战死约700人。此时卡盟日军得到滇西第二师团和第五十三师团各一部增援,向驻印军反击,均被击退。到6月上旬,新编第二十二师和新编第三十八师完成对卡盟的包围。日军据险死守,战斗甚为激烈。到19日,驻印军在重炮与战车支援下攻克卡盟。日军残部1500余人向南溃退。为策应中美突击支队对密支那的进攻,新编第三十八师主力协同英印军第三十六师一个旅,于17日进抵孟拱东北及其以南地区。第二十二师主力沿公路南下;美军第5307支队一部向孟拱前进;英印军第三十六师主力向孟拱攻击受阻。第三十八师一部冒险在孟拱河下游强渡,到达孟拱以东,20日拂晓展开攻击,解了英印军之危,并向孟拱攻击;一部在威尼附近打退日军进攻,另一部截击孟拱以北日军残部。23日,驻印军完成对孟拱的包围。24日,攻克日军外围各据点,新编第三十八师突入城垣。经两昼夜激战,将孟拱日军大部歼灭,残部向密支那及沙貌方向撤退。此役,中国驻印军共击毙日军6800余人、俘180余人。

(据长春图书馆网)

